

太阳岛

副刊

童心歌颂丁香美 诗意翩跹舞冰城

——第八届“冰城礼赞(2024)读书会”少年原创诗歌大赛颁奖

□齐英

丁香绽放 诗意盈怀

别是南州种,寒花七里香。玉笋并宝髻,金粟缀银钿。丁香,作为哈尔滨的市花,以其独特的美丽、坚韧和芬芳,成为这座城市的象征。每年春天,当丁香花盛开时,整个哈尔滨都仿佛被浪漫的花海所包围。丁香不仅是哈尔滨的骄傲,更是哈尔滨人民坚韧不拔、热情奔放的精神写照。

为深入推广阅读文化,激发少年儿童的创作热情,以诗歌为媒,传递对冰城哈尔滨的热爱与赞美,在第二十九个世界读书日到来之际,由哈尔滨市安全生产协会、杭州文澜书院哈尔滨分院、哈尔滨市作家协会、哈尔滨冰雪文化博物馆主办,哈尔滨市南岗区奋斗小学承办的第八届“冰城礼赞(2024)读书会 我与丁香共舞·韵动哈尔滨”少年原创诗歌大赛颁奖典礼启幕,全市少年儿童共襄了一场文化盛宴。

本届大赛以丁香花为灵感,鼓励孩子们用诗意的语言描绘哈尔滨的美丽风景、人文情怀和成长感悟。学生们通过线上投稿的方式参与,作品均围绕主题,内容健康向上,形式新颖多样,展现出孩子们对诗歌艺术的热爱和对家乡的深情厚意。

作为“书香哈尔滨”系列活动的重要组成部分,本届诗歌大赛旨在培养少年儿童的文学素养和创作能力,同时弘扬哈尔滨的地域文化,传承丁香精神。通过诗歌这一艺术形式,让孩子们在创作中感受家乡的魅力,增强文化自信和归属感。

大赛分为初赛和决赛两个阶段。初赛评选出优秀作品进入决赛,决赛邀请知名作家、诗人担任评委,分别评选出低年组、高年组一、二、三等奖及优秀奖若干名。



赠书寄意 情牵冰城

赠予薄册一本,编织诗意情缘。自2017年成立以来,杭州文澜书院哈尔滨分院始终致力于传播中国传统文化,通过公益赠书的形式,向哈尔滨的儿童少年展示国学之美。如今,第八届冰城礼赞读书会再次掀起了热潮,与哈尔滨冰雪文化博物馆携手,为学生们搭建了一个充满冰雪魅力的活动基地。

此次活动得到了哈尔滨冰雪文化博物馆的大力支持,为学生们提供了丰富的奖品,包括精美的冰雪文创产品。这些奖品不仅是对学生们阅读成果的肯定,更是对他们热爱家乡、传承冰雪文化的鼓励。同时,此次活动也为学生们提供了一个亲身体验冰雪文化的平台。在这里,同学们可以深入了解哈尔滨作为冰灯发源地的历史渊源,感受冰雪文化的独特魅力。

“书香传递 书送未来”,这不仅仅是一个口号,更是哈尔滨冰雪文化博物馆与哈尔滨市奋斗小学校共同坚持、持久努力的方向。通过邀请关心教育事业的人士走

进校园,开展特色课程,书院与博物馆为学生们打开了一扇通往外部世界的窗户。在这里,同学们不仅可以学到书本上的知识,更可以在与社会的接触中开拓眼界,增长见闻。

哈尔滨冰雪文化博物馆负责人表示,希望通过这样的活动,让同学们更加了解丁香文化,感受冰城哈尔滨的独特魅力,增强对家乡文化的认同感和自豪感。同时,也希望同学们能够投入到传承和弘扬民族文化的事业中,用自己的智慧和力量为实现中国梦贡献力量。第九届“冰城礼赞(2025)读书会”的主题是“赴冰雪之约·与亚冬共舞”,明年读书会的举办正值哈尔滨第二次举办亚冬会之际,希望通过少年原创诗歌大赛,能不断弘扬哈尔滨的独特魅力,用诗歌的笔触描绘出冰雪之城的诗情画意。希望通过诗歌这种独特的形式,激发少年们的创作热情,传承和发扬冰雪之城的文化底蕴,为哈尔滨社会繁荣和进步作出更大贡献。



诗意冰城 文化传承

书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲。在浩瀚的历史长河中,传统文化如璀璨的星辰,照亮着中华民族的精神家园。书院举办的第八届冰城礼赞原创诗歌大赛活动,正是传承文化瑰宝、弘扬创新精神的一次生动实践。

传统文化,是我们的根与魂。古人的智慧与情感,在诗词歌赋中流淌,传递着不朽的精神力量。从“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的爱国情怀,到“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”的坚韧品格,再到“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的英勇无畏,这些优秀传统文化和民族精神,都是我们民族生生不息、薪火相传的宝贵财富。

此外,主办方格外重视激发青少年的创新潜能和实践智慧。特地邀请知名作家莅临指导,通过专题讲座的方式,将他们的宝贵创作经验倾囊相授,点燃学生们心中的创作之火,还更积极组织学生们走出熟悉的校园,深入广阔的社会大舞台,触摸时代的脉

搏,汲取创新思维的灵感源泉。

然而,传承并不意味着墨守成规。在日新月异的时代浪潮中,我们亟须以创新的视角去挖掘传统文化的现代价值,让千年文化在新时代焕发出勃勃生机与无尽活力。历原的原创诗歌大赛,便是这样一个璀璨的舞台。热切鼓励青少年们用潮流的语言和独特的表达方式,去诠释传统文化的深厚内涵与精髓,让传统文化与现代社会交相融合、携手共进。

“少年智则国智,少年富则国富。”在书院的明灯指引下,少年们犹如勇敢的航海者,深入探索丁香文化的浩瀚海洋。丁香之香,沁人心脾,文化之魂,历久弥新。少年们,你们是新时代的弄潮儿,是文化传承的接力者。

“江山代有才人出,各领风骚数百年。”少年们,让我们携手前行,在书院这片热土上,用我们的智慧和努力,为丁香文化注入新的活力,让我们肩负起传承与创新的重任,用青春的力量续写丁香文化的辉煌篇章,共同开创属于我们的美好未来!

低年组获奖名单

一等奖:
赵梓涵 夏禹涵
二等奖:
陈名恬 孙佑泽 代冠柠

三等奖:
陈麦淇 刘懿萱 张滢萱 于佳舍
郭佳宁
优秀奖:
刘森涛 王梓丞 张孟丽 张宥柠

陈美瑜 关薪桐 刘晨月 孟德睿
宋艾蒙 李睿琳 冉煜微 李明泽
李雨桐 李梓侨 翁子玉 左洛伊
左洛同 孟繁筱 陈露萱 高一桐
王芊伊 王博轩 付耘雪 魏梓涵
毕菲桐 边冠宇 刘崧骏 吴尚音
史嘉乐 李佳逸

高年组获奖名单

一等奖:
姜淼 李铭志
二等奖:
边伊 赵晗博 张斯然
三等奖:
禹露 王梓芊 赵晋霖 宋佳璐
刘译萱

优秀奖:
段锐泽 范懿炜 韩佳润 郝艺霏
孔德程 李呈鹏 刘芷晗 徐婧媛
藏佳宜 孙恩昊 李佩璇 禹露
吴梓萌 郭语萱 徐欣怡 徐田译
孙熙雅 刘苜宜 甄子旭 姜凯博
魏慕甜 赵梓涵 姚睿苒 马赫
高熙 刘妍君 刘瑾萱 高硕

刘伊蕊 张翔皓 孟繁竺 陈名涵
杨宸铭 马鹏迪 李文嘉 苏梓熙
卜锐航 兰睿祺 刘筱迪 刘雨霏
王潇然 王小依 徐熙冉 曹朗嘉
孟好 李子暄 卢可 郝翊爽
沙叶雨 高霏 顾佳瑶 李梦爽
董禹童 袁艺菲 周瑞琳 李冠潮
李鑫遥 王紫时 姚瑞 李柏翊
赵梦涵 韩梓睿 范卓阳 田储多
田昊苍 李鑫遥

“春风有信 阅读有你”

市图书馆文化大集书香涌动

本报讯(李松梅 记者 那跃娜 韩冰)4月20日至21日,哈尔滨市图书馆在第29个“世界读书日”及“公共图书馆宣传周”到来之际,开展了以四季阅读之“丁香里的春日阅读”为主题的“春风有信 阅读有你”文化大集活动。

据介绍,“春风有信 阅读有你”文化大集活动将图书馆服务阵地延伸至户外、阳光大厅、报告厅及馆外阵地等,使参与活动的读者能多层次、多角度、多形式参与进来。

本次活动涵盖了一书·一城阅读分享会,图书展览,读书讲座,小小图书管理员颁奖,优秀(小)读者评选,团扇套印,非遗体验,书友圈、寄心声,图书交换,盲袋计划,观影活动等一系列吸睛度高、动手性强、创新性高、涉及面广、参与度高的特色阅读推广活动。彰显了阅读的魅力,增强了阅读的趣味,提升了阅读的参与度与体验感,达到了良好的阅读推广效果,让全民阅读蔚然成风。

“春风有信,书伴我行;阅读有你,温暖润我心”。品味书香,感受生活,让阅读成为人间四月天里最浪漫的“诗与远方”,让酣畅淋漓的心灵之旅成为生命中最厚重的珍藏记忆,让图书馆成为芸芸众生心目中真正的天堂模样!

